

全媒体

海草房“后住无人”

52岁的村支书已是村里的“年轻人”

巍巍村始自元朝(约1271年),现有410户798人560栋海草房,百年以上历史的海草房有60多座,村文书、村委会主任一肩挑的刘玉启对此了如指掌。巍巍村是目前胶东海草房民居原貌及街巷形态保存最好的海草房古村落之一,52岁的刘玉启还是省级非物质文化遗产“海草房建筑工艺”的传承人。

目前巍巍村还有798人,村北3华里就是原荣成(今成山镇)通往威海城的老官道“成山大道”,如今已是

一条省道,但车来车往的现代化浪潮并没有改变巍巍村相沿700多年的古朴,任何人家,只要白天有人在家,院门永远都是敞开的。随机走进5位村民的小院,记者看到最年轻的村民是51岁的刘昌模,年龄最大的曲玉梅老人已经90岁,其次是87岁的曲志伟、54岁的曲志明、54岁的曲吉发(女),没见到一位50岁以下的村民。

54岁的曲志明有三间海草房,儿子在港西镇政府驻地的一家工厂做工,离巍巍村只有两公里,虽然户籍在村里,

但已决定不在村里安家。刘玉启的孩子在威海城区上班、居住,他之所以不离村进城,是因“官差不由身”,儿子离开巍巍村,他是支持的。

巍巍村这片海草房“后住乏人”,面临“空心化”的命运,从极低的村民出生率也能看出来。2001年,刘玉启上任村支书,在他的记忆里,2001年至2006年,巍巍村没出生一个孩子。现在“账面”上的798人中,70周岁以上的有200多人,其他500多人也多在50岁以上,52岁的他算是村里的“年轻人”。

海草难寻,瓦房“蚕食”海草房

一片红瓦9毛钱,4间房需1400片瓦1260元,同样四间海草房需5000斤海草1万元

除了“后住乏人”,巍巍古村海草房还面临着海草难寻、苦匠稀缺的威胁。

今年5月23日,在成山镇马山村,以每斤2元的“熟人价格”,刘玉启买到了5000斤海草,用于修缮村里那些无人居住的海草房。还有比这价格更高的海草,那就是刚从老房拆下来的旧海草,以其“刚硬、韧性好”的品质,市价高达20元/公斤。而在上世纪80年代之前,海边的海草随处可见,人可以免费捡拾。

昔日海边随处可见的海

草,现在价格如此之高,根本原因在于持续20余年的近海围堤海产养殖,挡住了海草的上岸路径,导致海草几乎绝迹。

修建一栋海草房需石匠、木匠、苦匠,分别负责开山取石,打造门窗,苦盖房顶海草,其中,苦匠是修建海草房独有的工种。海草房百年不腐,任何一栋海草房的寿命都长过人。刘玉启说正是海草房这种百年不朽的品质,导致苦匠无“用武之地”、无“练手之机”,由此导致苦

匠人才的青黄不接。

此外,以红瓦、红砖为代表的现代瓦房则以经济、方便、省工的性价比,冲击着海草房。一片红瓦9毛钱,4间房需1400片瓦1260元,同样四间海草房需要5000斤海草1万元。人工费用,上红瓦的时价是180元/间,而苦一间面阔3.5米、进深4米的海草房,则需要一个苦匠、三个小工干4到5天,经过做檐头、苦方坡、封顶、淋水拍平、剪檐等70多道工序,人工费用是红瓦房的4倍。



在巍巍村,带孩子的年轻人少之又少。

10月5日中午,在荣成市港西镇巍巍村一间有200多年历史的灰白色海草房中,87岁的曲志伟生起柴火,热热自己的午饭:一块早晨吃剩下的馒头和锅里的豆角炖肉。

87岁的曲志伟和他的百年海草房,是巍巍村410户560栋海草房的缩影。几百位老人留守在这个有着700多年历史的古村落里,陪伴他们的还有许多有着百年历史的海草房。

□2001年至2006年,村里没添一个孩子

□798位村民多数在50岁以上

留守海草房

文/高洪超 吕修全 孙丽乐 片/刘军

老房保护想走徽居路线

让游客住在海草房、吃在海草房,以旅游养活文化遗存

上世纪80年代之前,荣成姑娘找婆家,必须有一栋海草房,因为住进海草房,100年不用修建房子,可以省心省事过日子。

海草房也非常适宜居住,厚厚的墙壁和屋顶海草,冬暖夏凉,保证屋内自成气候。

对于海草房,即使那些已经住进红瓦房的村民依然留恋。51岁的刘昌模有一栋4间红瓦房,10年前,他翻修房子时,因为买不到海草,才不得已选用了红瓦,“要是有海草,我不会用瓦,还是海草好”。



蓝天、海草房,还有坚守老宅的老人,这就是如今的巍巍村。

一品景芝,凭什么“创领中国芝麻香”? (之一)

□ 孙延元

在研究白酒过程中,我们发现,无论是价格、概念还是营销理论,都不过是高档白酒华丽的外表。相反,真正让高档酒立于不败之地的是“历史厚重感”与“独特卓越的品质个性”,这两个因素最终演化为一种不变的产品基因——即只有独特的口感风味,才能让消费者易于识别并形成强烈印象,也就是我们常说的“食品记忆”。这就是高端白酒区别于一般白酒的根本差异。

香型最能体现白酒的“品质个性”,长期以来,“浓香”、“酱香”、“清香”因为在各自领域中,形成的独特的酒



舍我其谁,三股力量“创领中国芝麻香”

众所周知,千百年来,但凡历史悠久的著名白酒品牌,都有其独特的“地理生态”和“人文生态”,中国近代工业微生物学奠基人陈鹤声先生曾充满自信地说:“如果谁能把白酒的微生物研究透了,他能拿诺贝尔奖!”作为千年酿酒古镇——

芝”响亮喊出了“创领中国芝麻香”的口号。

山东“景芝”凭什么“创领中国芝麻香”,有什么独特优势?仔细研究发现,三股不可复制的“力量”成就了“一品景芝”中国芝麻型白酒的领导风范。

地缘力——“离开景芝,就出不出纯正芝麻香酒”

山东景芝镇被誉为“千年古镇”,也是山东“三大古镇”之一,环境独特,历史悠久,悠久的酿酒史由此可追溯到“新石器时代”,1957年,山东省文物考古队在景芝镇发掘出土了大汶口文化时期的一系列酿酒器具,最具代表性的蛋壳黑陶高柄酒杯,技艺精湛,华美绝伦,现收藏于中国国家博物馆,这些深厚的历史文化是不可复制的,为“景芝”的未来注入了深刻内涵和不朽价值。

数千年的酿酒文化,培

养出了“景芝”一代又一代的酿酒传人,这里的人们非常朴实,世代靠酿酒而生息,景芝的全部意识形态也是因酿酒而形成的,乾隆皇帝曾一度下令禁酒,但因景芝酒好而准许生产,这从侧面也反映出当时景芝酿酒业的发达和独特的地位。

